Додаток 4
Бібліотечний урок «Як прийшла книга до людей. Структура книги»
Мета: розширити знання дітей про історію виникнення книги та її виготовлення, формувати у дітей знання про структуру книги та бажання читати.
Вікова категорія: учні 3-4 класів.
Обладнання: комплект книг для кожного учня, тематична виставка «Книги у твоєму домі».
Хід уроку:
Бібліотекар: Друзі, хто з вас не любить читати книжок? Відкриєш першу – ліпшу і опинишся у далекій казковій країні! В тій країні живуть добрі і кумедні велетні, веселі маленькі чоловічки чи ваші ровесники. Також там ростуть велетенські ріпки, такі, що цілий гурт їх із землі не може вирвати. Відважні герої б’ються там за правду з лютим ворогом…
А давно-давно на землі не було книжок, бо люди ще не вміли їх робити. Тож давайте разом прослідкуємо історію виникнення книги та її народження.
1-й учень: «Сторінками» найдавніших книг були камені, стіни печер, сокири, вояцькі щити. Писали на всьому, бо ж не було тоді ні паперу, ні ручок чи олівців. Пізніше люди додумалися писати на глині, яку потім сушили і випалювали на вогні. Та хіба ж на глиняних сторінках-цеглинках багато напишеш? Тим паче, що ці книги були важкі і незручні.
2-й учень: З часом людство навчилося робити легкі та зручні книги – з тонкої козячої або телячої шкіри. Першу таку книжку зробили в стародавньому місті Пергам, що в Малій Азії. Через те папір із шкіри назвали пергаментом. Але ці книги були дуже дорогі. На виготовлення однієї книжки потрібні були шкури з цілої череди телят. Отож люди шукали, з чого зробити книги, щоб вони були дешеві і зручніші. І знайшли!
3-й учень: У далекій Африці на берегах повноводних річок тягнулися безкінечні зарості болотяної рослини – папірусу. Його люди використовували на будівництві. Якось один чоловік ремонтував свою хату. Він розрізав стеблини папірусу, витяг волокнисту серцевини і поставив сушити. Через деякий час, чоловік побачив, що волокна перетворилися на сухі вузенькі стрічки. Ще більше чоловік здивувався, коли помітив, що на стрічках добре зберігаються сліди від фарби. Значить на папірусі можна писати.
4-й учень: Відтоді з’явилися книжки. Книга з папірусу – це довга стрічка, що намотується на палицю. Писати на сухих стеблах з папірусу було зручно, але через кілька років такі книги ламалися і розсипалися.
1-й учень: Справжній папір, що на ньому сьогодні пишуть, люди навчилися робити на початку другого століття нашої ери. Тоді й почали в багатьох країнах писати на папері. Саме писати, бо книги були рукописними і одну книгу, бувало, переписували кілька років.
2-й учень: За часів Київської Русі книга була у великій пошані. Київський князь Володимир відкривав школи, спеціальні майстерні, де приписували книги. А в часи князювання Ярослава Мудрого при Софійському соборі була заснована перша в Київській Русі бібліотека. Унікальною пам’яткою рукописного книжкового мистецтва тодішніх часів є «Пересопницьке Євангеліє».
3-й учень: До XIV найпоширенішим «книгами» у Європі були літописи – це своєрідні «щоденники», де нотувалися річні події. Писали їх літописці на бересті – корі звичайної берези. Найвідомішим літописцем Київської Русі був Нестор.
4-й учень: Тільки в XV столітті папір проникає у Європу і близько 1456 року німець Іоганн Гутенберг винайшов спосіб книгодрукування – верстат. В Україні першодрукарем був Іван Федоров. 15 лютого 1574 року у Львові він надрукував книгу «Львівський Апостол». За своє життя Іван Федоров надрукував лише декілька книг, серед них є перший слов’янський «Буквар» та «Острозька Біблія». У Львові стоїть пам’ятник Івану Федорову.
Бібліотекар: Отже, дорогі друзі, ви побачили, який довгий і тернистий шлях пройшла книга і зрозуміли, що книга – величезний винахід людства. А зараз ми перевіримо, чи уважно ви слухали розповідь наших ведучих. До вашої уваги вікторина:
1. Який вигляд мали сторінки найдавнішої книги?
а) гранітних брил,
б)клаптиків шовкової тканини,
в) глиняних табличок.
2. Зі шкіри яких тварин виготовляли пергамент?
а) із шкіри мамонтів,
б)з телячої шкіри,
в) з крокодилячої шкіри.
3. Де почали виготовляти книги з папірусу?
а) у Малій Азії,
б) у Африці,
в) в Київській Русі.
4. Іван Федоров – першодрукар …?
а) Німеччини,
б) Єгипту,
в) України.
5. Хто видрукував перший слов’янський «Буквар» ?
а) Нестор,
б) Іоганн Гутенберг,
в) Іван Федоров.
Бібліотекар: Молодці, діти,- ви уважні слухачі! Тепер давайте разом із вами здійснимо подорож книгою і дізнаємося, з яких елементів складається книга. Ви маєте перед собою книги, уважно розгляньте їх і скажіть мені, з чого починається книга?
Діти: З обкладинки.
Бібліотекар: Вірно, з обкладинки. Її ще називають палітуркою. Вони бувають м’які і тверді. М’які палітурки швидше зношуються і тому за ними потрібно ввесь час слідкувати.
Як бачите, сторінки книг поділені на своєрідні зошити, які утворюють книжковий блок. Додатковою підтримкою всіх зошитів разом слугує паперова стрічка – корінець.
Також, думаю, ви помітили, що є ще лист, який з’єднує палітурку і книжковий блок. Він називається – форзац. Існує задній і передній форзаци.
Давайте перевіримо,чи ви запам’ятали ці терміни. Розкажіть тепер ви мені з чого складається книга. 
Діти розказують структуру книги.
Бібліотекар: Молодці! Сьогодні ви дізналися, який складний шлях пройшла книга. Тож, шануйте її, друзі,любіть та бережіть, адже в неї вкладено працю багатьох людей. Хороша книга – щирий друг та порадник.
Тобі подружитися з книжкою треба,
І книжка ніколи не зрадить тебе!
